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3. A magyar kartografusok

Napjainkban Magyarországon nincs pontos ki-
mutatás arról, hányan foglalkoznak térképészettel.
Azt még lehet tudni, hogy mintegy 250–350 vál-
lalkozás állít elõ térképeket, vagy legalább is rek-
lámozza ilyen tevékenységét. Ezek között találha-
tók térképszerkesztéssel, -kiadással, nyomdai elõ-
állítással, forgalmazással, olykor helyszíni ellen-
õrzõ mérésekkel (GPS-szel) is foglalkozók, nagy
részük azonban hivatásszerûen elsõdlegesen térin-
formatikai és számítógépes feldolgozást, adat-
gyûjtõ bázis-szervezést, telepítést, e körbe esõ
számítógép-programozást végez. Számos olyan
cég létezik, amelyik mûszaki tervezési, üzemelési
feladataihoz maga szerez be számítógép-progra-
mokat, és állít elõ térképeket. Ha pedig azt néz-
zük, hogy hányan vallják magukat térképészek-
nek, számszerû vizsgálataink teljesen bizonytala-
nokká válnak. Körkérdéseim alapján ma Magyar-
országon mintegy 200–250-en lehetnek, akik
munkaidejük nagyobb részét hivatásszerûen
térképelõállításra fordítják.

Ha pedig összeszámoljuk, hogy az elmúlt
25–30 évben hányan foglalkoztak kartográfiai
szakmatörténettel, arra az érdekes megállapításra
jutunk, hogy számuk ugyancsak eléri a 200–250-
et. Természetesen ezek jóval szélesebb körbõl –
fõként a határterületek mûvelõi (geográfusok,
múzeológusok, nyelvészek, geológusok, történé-
szek, hidrográfusok, talajtanosok, csillagászok,
pedagógusok, katonák) közül – kerülnek ki.

A térképkészítõk, azaz a hivatásos térképészek
közül a szakmatörténészettel foglalkozókat már
inkább össze lehet számolni. Akiknek – az emlí-
tett negyedszázadban – háromnál több publikáci-
ója jelent meg, mintegy ötvenen vannak.

Szakmatörténészeink témaválasztása – miként
korábban – napjainkban is alapvetõen egyéni am-
biciókból, érdeklõdésbõl fakad. Ez elõnyös abból a
szempontból, hogy nagyon sok kezdeményezés, öt-
let, forrásfeltárás lát napvilágot. Hátrányos viszont

azért, mert ez a munka általában nem rendszeres,
nem tudatosan szervezett, nem folyamatos és elég-
gé esetleges is. Az elõnyöket és a hátrányokat kis-
sé kiegyenlíti az, hogy szakmatörténeti jelentkezé-
seik kötõdnek évfordulókhoz, konferenciákhoz
vagy kiadvány-finanszírozási lehetõségekhez. 

A mûködési helyeket tekintve úgy tûnik, hogy a
szakmatörténészek egy-egy kis csoportja mûködik
a múzeumok, levéltárak és más közmûvelõdési in-
tézmények (OSZK, Levéltár, Hadtörténeti Múze-
um stb.) keretei között. Más részük egyes térképé-
szeti vagy más állami intézetek vonzáskörzetében
(HM Térképészeti Kht., Cartographia Kft., MTA
Történettudományi Intézet, Magyar Állami Földta-
ni Intézet stb.) tevékenykedik. Kissé többen talál-
hatók oktatási intézmények falai között (ELTE,
BME, NYME Geoinformatikai Fõiskolai Kar, Sze-
gedi Egyetem, Debreceni Egyetem stb.). A magán-
cégek megalakulásuk – általában az 1990-es évek
közepe óta – töltenek be fontos szerepet a térképek
szerkesztésében, elõállításában és terjesztésében.
Közülük ma már egyre jelentõsebbek a Szarvas
András Térképészeti Ügynökség, a Magyar Tér-
képház, a Stiefel-Eurocart, a Dimap, a Topográf, a
Paulus Térképszerkesztõ Iroda, a Freytag &
Berndt, a GiziMap, a NyírKarta, HISZI-Map Kft.
térképészeti cégek. Tevékenységük nyomán ma
már számos, tízet meghaladó kiadású Magyaror-
szág-atlasz és autóatlasz került az üzletekbe, továb-
bá valamennyi megyénk és nagyon sok települé-
sünk térképe készült el. A mintegy háromszáz vál-
lalkozás is segíti szakmatörténészeink szellemi és
anyagi elõrelépését. Róluk bizonyára a következõ
negyedszázadban fognak majd sokat írni.

A magyar kartografusok a következõ társadal-
mi szervezeteket hozták létre, illetve mûködtek
közre azok létehozásában: Magyar Földmérési,
Térképészeti és Távérzékelési Társaságot (koráb-
bi nevén Geodéziai és Térképészeti Egyesületet),
a Magyar Térképészeti Egyesületet, a Magyar
Földmérõ és Térképész Vállalkozók Egyesületét,
a Magyar Térképbarátok Társulatát, de van képvi-
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seletük a Mérnöki Kamarában is. A térinformati-
kusoknak, barlangászoknak, a távérzékeléssel és
ûrkutatással foglalkozóknak más szervezeteik is
vannak, ahol szintén tevékenykednek térképészek.

Persze érzékelhetõ némi elkülönülés is, pl. tér-
képméretarány, térképtematika, polgári vagy kato-
nai rendeltetés stb. szerint, s az idõközi átszerve-
zések, költségvetési átcsoportosítások, létszám-
korlátok sem jelentenek elõnyt a tudományok mû-
velése szempontjából. Hátrányosnak tûnik az
egyetlen polgári, állami tulajdonú gazdasági társa-
ságunk „mûködési feltétel nélküli” privatizációja,
ugyanakkor kézzelfogható értékek születnek a fel-
sõfokú tanintézmények (pl. az ELTE) melletti
(doktoranduszi, nemzetközi oktatási keretbeli
vagy egyéni képzést elõsegítõ, továbbá külföldi
ösztöndíjas) tudományos iskolák létrejötte követ-
keztében. Hátrányos a kutatási munkák csökkené-
se, elõnyösnek látszik viszont az MTA Térképé-
szeti Tudományos Bizottságának várható megala-
kulása. A cél mindenesetre a kartográfiai (szak-
matörténeti) tudományos vizsgálatok és feltárások
további kiszélesítése, valamint az egyéni és cso-
portos tudás megszerzése, felzárkózás a világ tu-
dományos szintjéhez.

Külön fejezetet érdemel a kartográfusok külföl-
di kapcsolatainak elemzése. Ennek tárgyalása kis-
sé korábbra nyúlik vissza, mint az elmúlt negyed-
század, de a folyamatosság miatt érdemes a visz-
szatekintés. Kartografusaink mindig nagy súlyt
helyeztek arra, hogy jó kapcsolatokat alakítsanak
ki a közelebbi és távolabbi országok térképészei-
vel. A folyamat még a második világháborút meg-
elõzõ években, Teleki Pál tudományos mûködésé-
vel kezdõdött el. Õ volt az, aki tanulmányaival és
térképeivel [„Atlasz a Japán szigetek car-
tographiájának történetéhez” (1909), a kolum-
buszi felfedezés elõtti kor japán térképeinek feltá-
rása (1919), Ázsia térképkatalógusa (1935), nép-
rajzi (1920) és gazdaságföldrajzi térképe (1920),
Benincasa atlasza (1906), Erdély kötetének szer-
kesztése (1940)] elõször hívta fel a világ tudomá-
nyos köreinek figyelmét a magyar kartográfiára,
és õ volt az, aki kartografusként külföldön jobban
ismert volt, mint itthon. Munkatársával, Rónai
Andrással együtt fogalmazta memorandumát Er-
dély érdekében (1937). Megbecsültté tette a ma-
gyar kartográfiát Radó Sándor, elsõsorban azzal a
szervezõ és kezdeményezõ tevékenységével, ame-
lyet az 1:2.500 000 méretarányú világtérkép és a
nemzeti atlaszok megalkotása érdekében kifejtett.
Radó Sándor és Csáti Ernõ nevéhez fûzõdik a
Cartactual címû, térképi  változásokat közreadó

nemzetközi sikerû folyóirat folyamatos kiadása is
(1965–1994).

A magyar kartografusok személyenkénti mélta-
tása meghaladja egy cikk kereteit. Az eddig emlí-
tetteken kívül azonban sokan vannak még, akik
nagy mértékben hozzájárultak szakterületünk
eredményeihez. Közülük említjük a következõket.

A magyar térképészet kiemelkedõ személyisé-
ge Papp-Váry Árpád, aki itthon és külföldön kivá-
ló képviselõje a hazai kartográfiának. Sokoldalú
irányító és vezetési tevékenysége mellett jelentõs
szerepet tölt be a Nemzetközi Térképészeti Társu-
lás (ICA) tevékenységében, 1987 és 1995 között
alelnöke is volt, jelenleg a Társulás tiszteleti tagja.
Nemcsak külföldön képviseli a magyarokat méltó
módon, de az 1989-es budapesti ICA világkong-
resszusnak is fõ szervezõje volt. Úgy is, mint a
Magyar Földrajzi Társaság elnöke, úgy is, mint az
MFTTT ICA Nemzeti Bizottságának elnöke, a
Társaságnak és a Térképbarátok Társulatának
egyik vezetõje, de oktató és doktori iskola irányí-
tójaként is sokoldalú munkásságot fejt ki. Térkép-
történeti tanulmányai, tudósításai is kitüntetett fi-
gyelmet érdemelnek.

Az ICA vezetésében közel harminc év óta lát el
magyar képviseletet Klinghammer István profesz-
szor. Húsz éven át mûködött a Társulás térképész-
képzés és továbbképzés bizottságában, és 2003-tól
az ICA tiszteleti tagja. Az 1990-es évek közepétõl
nemzetközi együttmûködésben végez tudomány-
történeti kutatásokat. Nemcsak az elméleti kartog-
ráfiának jeles mûvelõje, de a térképek és glóbuszok
elemzõje is. A bonni és a bécsi egyetemen folyta-
tott ilyen irányú mûködését a német, osztrák és
svájci térképtörténészek DACH nevû közös szerve-
zetük „meghívott tagság"-ával ismerték el. Mun-
kássága révén az ELTE térképtudományi oktatás-
ban fel tudott zárkózni a nyugat-európai egyetemek
sorába. Ehhez járult az a Klinghammer–Papp-
Váry-féle tan- és kézikönyv is, amely a „Földünk
tükre a térkép” címet viseli (1983) és a térképésze-
ti ismeretek legkorszerûbb magyar összefoglalása.
Ebben természetesen nemcsak a szakmatörténet, a
terepfelmérés, a Föld ábrázolása, az alap- és tema-
tikus térképek és a kartográfia legtöbb ága találha-
tó meg, de a csillagtérképek, a világûr kartográfia
és a glóbuszok világa is megismerhetõ.

Külkapcsolatainkat illetõen meg kell még álla-
pítanunk, hogy a felsoroltak többségén kivül mun-
katársaik derékhada is hozzájárult ahhoz, hogy a
környezõ államokkal jó kollegiális viszony ala-
kuljon ki, és ezáltal a szakmatörténeti kutatások is
erõsödjenek.
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E kapcsolat elsõsorban a szomszédos Ausztriá-
val vált szorossá, nevezetesen intézményesen az
egyetemek és a szakmai fõhatóságok között.
Mindkét fõvárosban tartott számos egyetemi ven-
dégelõadáson keresztül alakult ki személyes kap-
csolat az egyetem vezetõi és kartográfia elõadói
között, különösen Ingrid Kretschmerrel, a bécsi
egyetem docensével. Ismeretesek nálunk munká-
ik, így Dörflinger és szerzõtársai: Descriptio Aus-
triae c. mûve, a Kretschmer és társszerzõi Karto-
gráfiai történeti lexikona. Ismertetésre került ná-
lunk Messner: 75 év a Hammerling Platz-on c. hi-
vatal-történeti munka Bartha L. részérõl (1982). A
magyar szakemberek elõtt közismert Minow pro-
fesszor mûszertörténeti könyve is. A bécsi térké-
pészeti aerchivumokban végzett kutató munkát
Fallenbüchl Zoltán neves szakmatörténészünk,
aki foglalkozott még Hevenesi atlaszával (1958),
J. Ch. Müllerrel (1969, 1974), tudománytörténeti
életrajzi forrásokkal (1963), hazánk legnagyobb
földgömbjével (GK 1963/1) és nyugat-magyaror-
szági (burgenlandi) térképtörténettel (1965).
Ugyancsak Bécsben folytatott további kutatásokat
Kisari Balla György is, aki szintén számos egyko-
ri térképet tárt fel. Szoros kapcsolatokat tart fenn
a bécsi székhelyû Coronelli Társasággal az ELTE
Térképtudományi Tanszéke.

A német nyelvterületen, Karlsruhében folytatta
magyar vonatkozású egykori térképek gyûjtését
Kisari Balla György. Eredményeit önálló, saját ki-
adású könyvben tette közzé. A magyar kartográfi-
ai szótárirodalom terén is német hagyományokra
támaszkodhattunk mi, magyarok: a frankfurti (a.
M.) K-H. Meine professzor munkásságára.

Elismerésre méltó érdemei vannak a magyar
kartográfia eredményeinek, jeleseinek német
nyelvterületi megismertetésében Pápay Gyulá-
nak, a rostocki egyetem térképész professzorának,
az ELTE Térképtudományi Tanszéke vendégtaná-
rának. Utalunk itt A magyar kartográfia 20 éve
(1988), A geodézia helyzete Magyarországon
(1987), A térinformatika Magyarországon (1989),
A turista- és más térképek Magyarországon
(1990), Zsámboky János (1984) címet viselõ né-
met nyelvû, Berlinben megjelent cikkeire. Ugyan-
akkor munkásságával Magyarországon elõsegítet-
te a hazai térképészeti szemlélet és nyelvezet to-
vábbfejlõdését. Az elsõk között volt, aki hazánk-
ban behatóan elemezte az elméleti kartográfia
alapvetõ definicióit a következõ és más hazai cik-
keiben: A térképtudomány fejlõdésének alapvona-
lai (könyvrészlet, 1995), A kartográfia mint önál-
ló tudomány (1982), A kartográfia tudomány disz-

ciplinája (1988), A kartográfiai ábrázolásformák
fogalma (1969). Térképtörténeti (német nyelvû)
tanulmányai még: Az elméleti kartográfia történe-
te (1990), A történelmi térképek mint források
(1986), 300 éves meteorológiai térkép (1986),
Történelmi térképek (2000), Történelmi tárgyak
oktatása. 

Számos magyarországi vonatkozású rejtõzködõ
térképet talált Rómában Holik Flóris (írói nevén:
Banfi Florio) magyar származású középiskolai ta-
nár, történész, forráskutató. 1930 óta élt Rómá-
ban, elsõsorban a Bibliotheca Vaticana és az
Archivum Vaticanum kimeríthetetlen kincsestárá-
ban található emlékeink fáradhatatlan kutatója
volt. Fõleg középkori, Mátyás-korabeli magyar
vonatkozású – korábban ismeretlen – térképeket,
térképi forrásokat tárt fel. 1939-ben a Térképésze-
ti Közlönyben jelent meg „Magyarország térképét
ábrázoló falfestmény a Vatikánban”, egy évvel ké-
sõbb nagy királyunk udvari tudósának, térképész-
ének, Rosellinek munkásságáról írt tanulmánya. A
világháború után (1947) is visszatért erre a témá-
ra; írt Lázárról (1957) és Florentiusról (Imago
Mundi, Leiden, 1955). Más folyóiratokban is je-
lentek meg cikkei, az Imago Mundi (Amsterdam)-
ban Tabourotról és „Two Italian Maps of the
Balkan Peninsula” (1954), valamint „Sole survey-
ing specimens of Early Hungarian Cartography”
(1957) címmel. Ismeretes a Janus Pannoniusról
szóló is (1974).

Vannak hagyományaink a francia és az angol
térképészetrõl is. Irmédi-Molnár L. tárta fel, és
õrízte a HTI múzeumában Napóleon 1809-bõl
származó térképét (Térk. Közl. 1935. III. kötet
3–4. sz.). 

Gróf László oxfordi professzor révén az angol
Tooley életrajzi kiadvány szerkesztõségével állunk
kapcsolatban, mert a neves kiadványt sok szakma-
történészünk használja. A Raum Frigyes kiegészí-
tésével kibõvített új kiadásának méltatása is meg-
jelent szaksajtónkban.

Más, fõleg szomszédos országokkal is kedvezõ
kapcsolatokat építettünk ki. Különösen a lengyel
kollegákkal jött létre tartalmas szakmai együttmû-
ködés, többek között cikkeket jelentettünk meg a
lengyel térképészet történetérõl (Bartha L. GK
1981/1, Papp-Váry Á. GK 1983/3). Figyelemmel
kísértük az egykori Jugoszláviában, a Délvidéken
folyó térképészeti munkákat, pl. Hrenkó ismerte-
tése Vékony László: A mai Vajdaságot ábrázoló
XVI–XIX. századi térképekrõl c. mûvérõl (GK
1985/6), a kétkötetes Monumenta Cartographica
Jugoslaviae kiadványról (Bartha L. GK 1982/1)
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és az említett délvidéki tájnyelvi atlaszokról
(1966–1988).

Gyakran jelennek meg Magyarországon cikkek
a Romániában folyó térképészeti munkákkal kap-
csolatosan. Ezek közül említjük Virágh D. cikkét
(Térképvilág 1989. febr.), Plihál K.: Erdély térké-
pészeti forrásai a XVI. században (2001), a Halle-
féle Historisch-Landeskundlicher Atlas von
Siebenbürgen (1992), Mittelstrass: Topographie
der Ortsschaften (1993), Szabó M. A.–Szabó M.
E.: Dictionar de localitati din Transilvania (1992),
Kisari Balla Gy.: Napjaink magyar nyelvû térké-
pei Erdélyrõl (GK 1999/2), Papp-Váry Á.: A ro-
mán katonai térképszolgálat alapításának 135. év-
fordulójára (GK 1995/4) címûeket. 

A magyar szakirodalom – a megjelent cikkek
tanúsága szerint – figyelemmel kísérte Jan
Purgina szlovák szakmatörténésznek az 1950-es
évek óta közzé tett tanulmányait.

A szakirodalom – közelebbrõl a bibliográfia
(Karsay, 1996, 2003) – még számos kiadványt is-
mertet, melyeket tanulságos áttekinteni. Így pél-
dául Hrenkó Pál „Bolgár térkép magyar szem-
mel” írt cikkét (1973), melyben a déli ország tér-
képészetével is foglalkozik.

Hrenkó Pál katonatérképész, alezredes, geográ-
fus-térképész, az MN Térképészeti Intézet alosz-
tályvezetõje azonban inkább hazai kutatásaival
tünt ki. Elmélyült forráskutatásai számos újdonsá-
got tartalmaztak, és kiterjedtek a magyar térkép-
történet csaknem valamennyi idõszakára. Hitval-
lása volt a hagyományok ápolása, az, hogy feltár-
ja néhai nagyjaink életét és tárgyi emlékeit (GK
1978/5, 1981/2). Számos szakmatörténeti kérdés
felvetése, vizsgálata, tisztázása fûzõdik nevéhez.
A szakma is elismerte ezeket az érdemeit. Egye-
sületünk, illetve Társaságunk szakmatörténeti bi-
zottsága vezetõjéül választotta, emellett vezetõ
szerepet vitt a Térképbarátok Társaságában és a
Tájfutó Szövetségben is. Két nevezetes kiadvány-
nak is társszerzõje volt: „A magyar katonai térké-
pészet története I.” és „Tóth Ágoston honvéd ezre-
des a katona és térképész” címû könyveknek.
Több mint 170 kisebb-nagyobb tanulmányt írt,
melyek lelkes kutató munkáját és elemzõ tevé-
kenységét jelzik. Írt Magyarország legrégibb tér-
képérõl, kutatta a Lázár-térkép szerkezetét, feltár-
ta a szenci mérnökképzõ intézet és az 1848-as sza-
badságharc utáni idõszak kegydíjas földmérõit,
térképészeit. Alig lehet összeszámolni azokat,
akiknek életrajzi adatait összegyûjtötte:
Mikovinyét, Laziusét, Petzel Józsefét, Pálóczi-
Horváthét, Müller Ignácét, Krieger Sámuelét, Lá-

nyiét, Balla Antalét, Neográdyét, Somogyi Endré-
ét, Faschingét stb. Közöttük olyanokat is találunk,
akikrõl korábban nem tudtunk.   

Hrenkó Pál olyan katonatérképész korosztályhoz
tartozott, akik közül többen közremûködtek egy-
egy szakmatörténeti kérdés megoldásában vagy va-
lamely kiadvány, rendezvény szervezési ügyében.
Közöttük találjuk Bak Antalt, Tremmel Ágostont,
Lászlóffy Gábort, Balla Jánost, Strenk Tamást,
Berencei Rezsõt, Alabér Lászlót és Gados Lászlót.
Õk folytatták a háború utáni idõsebb korosztályhoz
tartozó kartografusok és katonatérképészek értékes
hagyományait. A nagy elõdök közé tartozik elsõsor-
ban Fodor Ferenc kartografus-történész, bölcsész-
doktor, tanár, akinek háromkötetes nagy mûvét (A
magyar térképírás címût) 1952–1954 között adta ki
elõször a Honvéd Térképészeti Intézet. Ez feltáró
jellege, tartalmi gazdagsága és részletessége miatt
napjainkig a magyar kartográfia-történeti kutatások
legfontosabb forrásanyag-gyûjteményét képezi. A
követésre méltó katonatérképészek között találjuk a
következõket: Sántha Szilárd, Witauschek Gyula,
Vadász Vilmos, Svetics Miklós, Takács József,
Pazsitzky László és Németh Ferenc. Kiváló rajztudá-
sukkal tüntek még ki: Hörömpõ János, Bakonyi
Kálmán, Jäger Károly, Bokros Kamill, Tempinszky
István. A dombortérképek és földgömbök elõállítá-
sával maradandót alkottak Turner István, Turner
Ferenc és Pálos Emil.

4. Szakmatörténetünk jövõje

Jóslásokba bocsátkozás nélkül, de a jelenben
meglévõ csírákból és kezdeményekbõl kiindulva,
szakmatörténetünk szempontjából néhány terüle-
ten elõre tekinthetünk. Így 

• tudományos technológiai vonatkozásokban,
• a térképi tartalmat illetõen és
• néhány, napi eseményhez kapcsolódó témában.

4.1.  Tudományos-technológiai feladatok
A szakmatörténészek elõtt a jövõben is a követ-

kezõ alapvetõ célok állnak: 
1. a „leletek” értékelése (forrása, kora, szerzõje,

elõállítási körülményei, kapcsolatai a régészet, a
történelem, a földrajz  adataival stb.);

2.a rendelkezésre álló (összehasonlító) adatok
összegyûjtése, adatgyûjtõbe rendezése, gyors el-
érhetõségének lehetõvé tétele és

3. a legfontosabb szakterületek kiszolgálása
naprakész, illeszkedõ (adekvát) és tömeges alap-
térképi és tematikus adatokkal – digitális és képi
formában.
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Ehhez be kell vezetni:
A/ a kartográfiai „leletek” kormeghatározásá-

nak legkorszerûbb: kémiai (papír-, festék- stb.
vizsgálati), sugárzáselméleti és tartalmi (összeha-
sonlító) vizsgálati (díszítõ, névrajzi, feliratozási
stb. elemekre támaszkodó) módozatait;

B/ ki kell terjeszteni a forrásérték vizsgálatokat,
be kell vezetni a megbízhatósági jellemzõk alkal-
mazását;

C/ ki kell dolgozni a megbízható archiválást;
D/ korszerûsíteni kell a megfelelõ térinformati-

kai rendszereket, és
E/ fel kell használni az elektronikus kommuni-

kációs és adattovábbítási rendszereket (világháló,
kézi telefon stb.) – a módszerek terjesztésére és
oktatására is.

Mindezeket pedig egyrészt a térképek és más
kartográfiai anyagok komplex kiértékelése érde-
kében kell megvalósítani, másrészt a mindenre ki-
terjedõ hatásvizsgálatok szolgálatába kell állítani.

4.2. Tartalmi szempontok
Már a mai alkalmazások is ráirányítják a szak-

matörténészek figyelmét a következõ szakterüle-
tekre:

• a navigáció területére (közlekedés-gazdasá-
gossági, szervezési, biztonsági, ellenõrzési,
díjmegállapítási és rendvédelmi szempontból),

• a környezetvédelemre,
• az elektronikus nemzeti atlaszok kidolgozására,
• a helytörténet és idegenforgalom követelmé-

nyeire, 
• néhány aktuális társadalmi-gazdasági feladat

megoldására, mint pl. a járványok és elkerülhetõ
halálokok feldolgozására, a csökkent látók számá-
ra szolgáló térképek kidolgozására, a nyomtatott
és képernyõs szaksajtó térképanyaggal való ellátá-
sára, a tengeri térképek tartalmának bõvítésére és
javítására.

Konkrétan a magyarországi teendõkre vonatko-
zóan még mindig fennállnak a Bendefy (1973) ál-
tal megfogalmazott kívánalmak: külföldi könyv-
tárlátogatás lehetõvé tétele, a FÖMI-ben kutatási
központ létesítése, Országos (Vízügyi) Levéltár
létrehozása, film- és mikrofilmtár, mikrofilm-cse-
re megvalósítása, magángyûjtemények anyagának
felmérése, külön térképészeti folyóirat kiadása.

*

Mint érzékelhetõ, van bõven teendõje a mai
szakmatörténészeknek, bár a magyar kartografu-
sok is megtették mindezen területeken az elsõ lé-

péseket. Ezután már a legfontosabb: a sikeres
folytatás.

About the quarter of the last century on the
history of Hungarian cartography

Karsay, F.
Summary

The author reviews the most important carto-
graphical publications (atlases, facsimiles, biogra-
phies, catalogues etc.) in Hungary. During 20
years 5428 cartographical publications are pub-
lished. During this time 1729 of them are come
out in theme of history of cartography and 169 of
them were in book form. Also the Hungarian car-
tographers of this publications are introduced.

Die Geschichte der ungarischen Kartographie
im letztzen Vierteljahrhundert

Karsay, F.
Zusammenfassung

Der Verfasser führte die wichtigste kar-
tographische Publikationen (Atlanten, Faksimile,
Biographien, Kataloge usw.) von Ungarn vor. In
letzten zwanzig Jahren sind 5428 kartographische
Publikationen erschienen. Von diesen haben 1729
Arbeiten seiner Thema aus kartographische
Geschichte gehabt. Mehr als 169 Publikationen
haben in Buchform hergestellt. Also die un-
garische Kartographen von mehreren Arbeiten
werden angeführt.
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